

Отзыв на автореферат
диссертации **Иванова Вячеслава Владимировича**
**«Советское государство и крестьянство в 1920–1927 гг.: опыт
взаимовлияния (на материалах Приангарья)»**. – Иркутск, 2017,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Актуальность диссертационного исследования В.В. Иванова во многом обусловлена тем, что в рассматриваемый им период Россия являлась аграрным государством, а значит, взаимоотношения государственной власти и крестьянства во многом определяли внутривнутриполитическую ситуацию в стране. Реакция населения на действия большевиков неоднократно приводила к существенной корректировке аграрной политики. Заявленное автором стремление рассмотреть проблему в ретроспективе и перспективе, устранить порожденные идеологией тематические лакуны представляется весьма перспективным и вполне обоснованным. Результаты научного анализа могут найти применение не только в сфере исторических знаний, но и при выработке мер по развитию сельского хозяйства сегодняшней и будущей России.

В автореферате дан содержательный анализ историографии государственной политики 1920-х годов в отношении крестьянства, демонстрирующий хорошее знание автором работ своих предшественников; сформулирована обоснованная оценка степени изученности темы: «подробно изучены экономические, социально и хозяйственно-бытовые вопросы, но <...> не в полной мере проанализирована региональная специфика, <...> предметно не исследован вопрос влияния административно-территориального деления и национальной политики...» (с. 10)

Четко сформулированы объект, предмет, цель и задачи диссертационного исследования, его хронологические и территориальные рамки. Автор задействует обширную источниковую базу, причем существенная часть фактических сведений вводится в научный оборот

впервые. В качестве замечания отметим, что упомянув среди привлеченных источников мемуары, автор не указал, какие именно воспоминания им использовались и по какому принципу были им отобраны. В автореферате также не указаны и другие источники личного происхождения – дневники, письма.

В.В. Иванов задействовал три уровня методов: общенаучные, общеисторические и конкретно-исторические (из которых в качестве основного исходя из поставленной цели диссертации, был избран историко-генетический) (с. 12). В работе, насколько можно судить по автореферату, обеспечен баланс между эмпирической и теоретической частями исследования. Однако, на наш взгляд, избранное автором последовательное (в разных главах) рассмотрение действий советской административной системы и ответной реакции крестьян нуждается в более подробном методологическом обосновании.

Убедительно определена научная новизна, обозначены выносимые на защиту положения и практическая значимость исследования. В.В. Ивановым впервые установлено влияние изменений территориального деления на социально-экономические процессы на селе в Приангарье; проанализирована роль национальной политики в развитии повстанческого движения и формировании настроений крестьян; деятельность аграрного сектора рассмотрена во взаимосвязи с развитием всего регионального хозяйственного комплекса (с. 13).

Диссертация В.В. Иванова прошла достойную апробацию. Автор опубликовано 11 статей, 4 из которых входят в издания из списка ВАК. Основные положения диссертационного исследования также были представлены В.В. Ивановым на 4 научных конференциях.

Ознакомление с авторефератом позволяет сделать вывод, что работа выполнена на высоком научном уровне и решает поставленные в задачи. Автор справился с разработкой сложной, весьма ответственной и значимой

проблемы и сумел подготовить оригинальное и самостоятельное исследование.

Автореферат диссертации В.В.Иванова «Советское государство и крестьянство в 1920–1927 гг.: опыт взаимовлияния (на материалах Приангарья)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «отечественная история», отвечает требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,
доцент кафедры Новейшей истории России
Института истории Санкт-Петербургского
государственного университета

199034, С.-Петербург, Университетская
наб., д. 7–9.

Тел.: (812) 328-94-48, местный 6405.

E-mail: andrey.a.ivanov@spbu.ru

Иванов Андрей
Александрович

3 октября 2017 г.

Личную подпись *Иванов А.А.*
ЗАВЕРЯЮ
Документ подготовлен по личной
инициативе

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)



Камзолов А.Ю.
Инспектор ОК
03.10.2017